

2022年
9月27日
星期二
农历壬寅年九月初二

第186期

中共涟水县委主办
涟水县融媒体中心承办

涟水日报

LIANSHUI RIBAO



涟水：文化兴盛绘就“诗”和“远方”新画卷

■融媒体记者 潘 曼



摄影:刘锦国

中国淮海琴书之乡、中国淮海锣鼓之乡、中国曲艺之乡、中华诗词之乡等“文化招牌”相继落户涟水；《中国云锦·红楼梦百米长卷》作为文化部文化走出去项目，在瑞典成功巡展，开创了涟水文化走出去先河；涟水图书馆、文化馆入选江苏省“最美文化空间”打造名单；“村官三部曲”先后10余次荣获省级以上大奖；高分创成省级全域旅游示范区……

党的十八大以来，涟水围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，坚持把“文化高质量”作为高质量跨越发展的重要一环，广泛探索社会主义核心价值观的涟水表达，深挖“好人文化、缘文化”浓厚底蕴，健全“戏曲文化、云锦文化”传承体系，丰富“红色文化、好学文化”时代内涵，新时期涟水文化发展呈现出“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的生动画面。

高质量文化供给让获得感十足

2021年5月29日，为庆祝中国共产党成立100周年而创排打造的淮剧——党员三部曲之一的《哎呦，我的憨哥哥》在涟水大剧院成功首演，获得了现场观众掌声连连、好评不断。

除了《哎呦，我的憨哥哥》等文艺演出，十年来，涟水涌现出一批“叫好又叫座”的优秀艺术作品、文化精品力作。突出冲刺百强县、文明城市创建、乡村振兴、疫情防控等主题，创作

说唱《普法宣传进万家》、表演唱《我们是抗疫志愿者》等文艺作品100多件，唱响了时代主旋律；创作小戏《芝麻官三钻芭斗》等破屏出圈，成功入围第十五届江苏省“五星工程奖”；《村里来了花喜鹊》“飞”进北京大学舞台，被省委宣传部推荐参评中央、省“五个一”工程奖；少儿舞蹈《新安少年》获省少儿舞蹈大赛十佳作品……越来越多具有涟水特色的优秀文化精品成为时代“爆款”。

除此之外，举办“我的中国梦·文化进万家”“疫线直播 艺暖人心”“迎新春书画双年展”“艺”起抗疫·第27个“世界读书日”等主题文化活动199场次……让群众在精品享受中陶冶情操，提振富家富县的信心和决心。

特色化文旅融合让幸福感更强

文旅融出新天地，且以诗意共远方。悠久的人文历史、丰富的红色遗存、秀美的水资源生态，是2200余年建县史最具特色的旅游资源。

十年来特别是近年来，涟水坚持城乡一体，深化主客共享，全力推进“全景涟水、全域旅游”战略，紧扣“红色资源、生态发展、文旅融合”旅游发展方向，牢固树立“文旅+”+文旅”理念，坚持以文化和旅游融合发展为工作导向，抢抓休闲旅游时代机遇，高质高效推动全域旅游，不断开辟全域旅游发展新境界，高质量创成省级全域旅游示范区。仅2021年，旅游

接待总人次达258.35万人次，实现旅游收入19.41亿元。

“我们童话森林是苏北地区首创的以童话为创意题材的乡村旅游项目，有攀爬乐园、萌宠乐园、丛林魔网、彩虹滑道，更有苏北最长的丛林穿越廊道……”近日，走进保滩街道周集村，“童话森林王国”吸引不少市民前来打卡游玩。

如今，红色旅游、乡村旅游、生态旅游成为涟水旅游三大亮点，让旅游更有诗意，让文化走向远方。围绕

“城市书房”等标准化公共文化空间正在快速增长，够得着、用得上的公共文化空间大大方便了群众。从“云端”到“指尖”，智慧图书馆建设让公共文化服务更加便捷、更加“对味”。图书馆、文化馆、博物馆、非遗馆、曲艺馆相继落地，建成16个镇街“淮安书房”，实施“名家创作”培育计划和文艺原创扶持计划，3支演出团队入选“江苏省优秀群众文化团队培育对象”名单。

人民群众在哪里，舞台就在哪里，百姓生活就在哪里，哪里就是文化中心。十年来特别是今年以来，涟水突出“勤学苦读涟水人”精神内核，聚焦“书香涟水”建设，开设“名师名家公益大讲堂”23期，覆盖全县近20万名师生。举办“喜迎二十大幸福连万家”文艺惠民演出、公益电影放映等活动1000余场次，每年送戏下乡120余场。成功举办全市“全民阅读春风行动”，组织周恩来读书节涟水站启动仪式，线上浏览、点赞量达百万，“涟江连家学子看涟水”活动，被《中国青年报》、交汇点等省级以上主流媒体推介，红色经典扫码阅读浏览总量超210万人次。戏剧抖音点击量超200万人次，图书借阅量61905册，新增办证6191张。

标准化文化服务让认同感满满

建在老百姓身边、建在家门口的



县领导走访调研台资企业发展运营情况

■融媒体记者 马凌云

本报讯 9月26日，县委副书记、代县长朱永兴走访调研了大量科技、源通制帽、宏保体育用品、仲益电机等多家台资企业，深入车间详细了解产品生产销售情况，感谢台商台企多年来为全县经济社会发展作出的重要贡献，勉励台资企业牢牢把握发展新机遇，坚持稳字当头、稳中求进，增强发展信心，不断走好走稳高质量跨越发展之路。县委副书记、统战部部长刘双喜，副县长姜井旭参加活动。

“今年销售形势怎么样？员工核酸检测怎么做的？安全生产必须要抓牢抓实……”每到一处，朱永兴都认真听取企业发展情况汇报，深入车间详细了解产品生产和销售情况，并就未来发展和企业负责人进行深入交流。他强调，要认真落实中央、省、市相关惠台政策措施，牢固树立“项目为王、环境是金”理念，努力为台企提供更加优质高效的服务，营造良好的营商环境，充分用好用足各项涉企优惠政策，助力台资企业平

稳健康发展。要加强政策宣传，细化配套措施，积极主动地对接台企诉求，认真研究解决台企反映的困难问题，想方设法为台胞台企在涟发展搭建良好平台，帮助企业拓展销售市场，不断提高台胞台企的获得感、幸福感。要鼓励企业积极开拓海外市场，加大科技创新力度，加强企业文化建设，增强企业核心竞争力，努力克服疫情带来的不利影响，抢抓当前黄金施工期加快后续配套项目建设，进一步推动企业健康发展、做大做强。要始终紧绷安全生产这根弦，强化忧患意识、风险意识和底线思维，进一步加大工作力度，深入开展隐患排查，加强值班值守，强化应急演练，切实提高应急处置能力，确保企业安全稳定生产。县委、县政府将进一步强化服务意识，当好企业服务金牌“店小二”，提供全程“保姆式”服务，及时帮助解决企业生产过程中遇到的困难问题，让台资企业在涟投资放心、发展称心、万事顺心，推动全县经济社会实现高质量跨越发展、早日建成全国百强县。

我县加快推进消防安全体系建设

■融媒体记者 沈 淦

本报讯 为进一步提升火灾防控和应急救援能力，切实打通基层消防安全隐患监管、灭火紧急救援“最后一公里”，今年以来，县消防救援大队积极谋划部署、强化沟通协调，试点推动全县消防安全基层治理体系落地生根，规范运行。

加强公共消防基层基础设施建设。全县18个镇（街道）成立消防安全委员会，设置办公场所，相关制度及门牌上墙，并开设镇（街道）专职消防人员培训班，通过为期一周的理论教学、现场观摩、典型场所检查、消防设施实操、消防安全管理平台应用等多种形式培训，使专职消防人员能够充分掌握基层消防监管的基础知识，并具备一定的基层消防隐患排查能力，为镇（街道）消防安全委员会实体化运行提供了有力支撑。

加快构建“2+N”消防救援体系。



《江苏名镇志·高沟镇志》入选2022年度省史志作品质量优秀成果

■通讯员 王梦真

本报讯 日前，省地方志办公室通报2022年度全省史志作品质量评定结果，我县报送的《江苏名镇志·高沟镇志》被评为优秀成果，全市唯一。

《江苏名镇志·高沟镇志》由江苏省名镇志编纂委员会、高沟镇

志编纂委员会编纂，在市地方志办、县地方志办指导下，于2021年正式出版发行，全市首家。《高沟镇志》突出“名”“特”，图文并茂，插入图片100余幅，借助二维码插入视频若干个。立足于传承和抢救乡土历史文化，打造高沟名片，为全面建成小康社会、建设“强富美高”新高沟作出贡献。

